«Отгадай – ка!»
  Дидактическая игра для развития памяти, внимания и речи. Можно играть как с группой детей, так и с одним ребенком. Задание состоит в том, что ребенок должен по памяти выразительно описать какое – либо из находящихся в комнате предметов так, чтобы  партнеры по игре угадали, что это. При этом нельзя смотреть на этот предмет и называть его. После того как ведущий объяснил правила игры, а дети подготовились к ней и выбрали свой предмет, водящий дает в руки любому игроку камушек как приглашение к началу рассказа. Получивший камушек рассказывает о загадочном предмете. Когда предмет отгадан, камушек передается следующему игроку.

«Вспомни фигуру»
  Для этой увлекательной игры понадобится 10 – 30 палочек (можно спичек или счетных палочек). Играть лучше вдвоем. Ведущий складывает из палочек фигуру (домик, елочку, звездочку), дает рассмотреть и через 2 – 4 секунды закрывает фигуру листом бумаги. Другой участник игры должен за это короткое время запомнить фигуру, а затем по памяти выложить ее из палочек в точном соответствии с образцом. По окончанию игры фигуры сверяются.

«Игрушки  - непоседы»

  На столе расставляются в любом порядке 10 игрушек или других предметов. Просите ребенка внимательно посмотреть на них в течение 10 – 20 секунд, а затем отвернуться. Вы в это время переставите игрушки в другом порядке, можно даже убрать 1 – 2 игрушки, и после этого предложите ребенку расставить все, как было раньше. Если он вспомнил 6 и меньше предметов, нужно еще поупражнять память и внимание, если вспомнил 7 или больше – прекрасный результат! Если хотите, и Вы поучаствуйте в этой игре, пусть ребенок проверит вашу память и внимание.

«Вместительный чемодан»

  В эту игру можно играть и вдвоем, но лучше – компанией из трех человек. Взрослый начинает игру вот такой фразой: «Бабушка укладывает в свой чемодан….. расческу», следующий игрок должен повторить уже сказанное, добавив следующий предмет: «Бабушка укладывает в свой чемодан расческу и …..тапочки» и т.д. Игра продолжается до тех пор, пока ряд предметов, укладываемых в бабушкин чемодан, не становится таким длинным, что его уже нельзя воспроизвести. У детей это может быть 18 – 20 предметов. Если кто – то во время игры забывает один из предметов, ему вручается фант и дается задание (нарисовать бабушку, посчитать все расчески и тапочки в доме и т.д.).
Упражнения для развития литературной памяти.

  Очень полезно для развития памяти ребенка читать ему (и вместе с ним) стихи. Это занятие не может быть лишним, ни в каком возрасте и помимо общеразвивающего эффекта помогает привить ребенку литературный вкус, а также способствует эмоциональному сближению членов семьи. Начинать следует со стихов хорошего ритма и яркого содержания; если же Вы предпочитаете переводы, то пусть это будут классические образцы – произведения С. Маршака, Б. Заходера, К. Чуковского. Начинайте с четверостиший, постепенно увеличивая объем стихотворного текста, который нужно запомнить и прочитать наизусть. Старайтесь читать текст, не торопясь и выразительно, приучая к этому ребенка. Поставьте перед ребенком цель – запомнить стихотворение с четвертого (третьего, второго раза). Поощряйте интерес ребенка к чтению – покупайте яркие, красочные, содержательные и увлекательные книги. Можно устроить конкурс юных чтецов, пригласив друзей Вашего ребенка. Призами могут быть книги или лакомства.
