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Великая Отечественная война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Началась эта страшная трагедия 22 июня 1941 года, когда гитлеровские войска вероломно вторглись на территорию нашей страны. Кто знает, сколько надежд и мечтаний разрушило то июньское утро 1941 года. 
 Русские люди  из деревень и городов  встали на пути врага, чтобы победить войну, не дать смерти разгуляться на нашей земле. 
 Я хочу рассказать о жизни и героическом подвиге нашего земляка Николая Дмитриевича Рязанцева. О его фронтовой судьбе узнала из воспоминаний его родственников, сослуживцев и друзей. Этот материал хранит наш школьный музей, который  и носит имя героя Советского Союза.
Николай Рязанцев родился 19 декабря 1920 года в селе Погожевка Касторенского района Курской области. Отец Дмитрий Алексеевич и мать Дарья Фоминична, уроженцы этого села, занимались сельским хозяйством.  В 1933 году семья Рязанцевых переехала в поселок Семилуки.  В 1936 году, простудившись, умер отец. На руках Дарьи Фоминичны осталось пять детей.  Учился Николай в Семилукской семилетней школе в 7-ом классе.  Он рисовал, имел хороший музыкальный слух, играл на скрипке, на гитаре, увлекался авиамоделизмом. Еще в школе он был принят в члены ВЛКСМ, с гордостью носил комсомольский билет.
Из воспоминаний участника ВОВ, друга детства Беленова Сергея Федоровича: «С Николаем мы познакомились в 1934 году.  Они поселились в небольшой ветхой избушке. Это был худощавый мальчик, но веселый  и общительный, игравший на неизвестном нам тогда инструменте- скрипке.   Коля очень любил читать нам книги о полководцах Красной Армии». 

По окончанию 7-го класса Николай был вынужден прервать свое дальнейшее образование.  Нужно было идти работать, кормить семью.  Колю приняли на должность секретаря Семилукского Сельсовета. Он всегда был душой компании, организатором хороших дел, его любили в семье, в школе, в коллективе.  
В 1940 году Николай женился на Евдокии Тихоновне Кулаковой, а в 1941 году у них родилась дочка, ее назвали Галей.  Казалось, что счастье пришло в дом, но…счастье их семьи, как и всего советского народа было не долгим.   Началась Великая Отечественная война.  Уже в августе 1941 года Николая призвали в армию. Он был направлен в танковое училище в город Минусинск Красноярского края, а в октябре 1942 года был переведен в город Курган Челябинской области.  В январе 1943 года он с отличием закончил училище, получив звание лейтенанта и в феврале был отправлен на юго-западный фронт.
Летом 1943 года Николай отправился на фронт громить фашистов, и 15 августа 1943 года в бою танк был подожжен. Рязанцев был тяжело ранен, у него обгорело лицо, руки, в результате чего, до середины ноября находился в госпитале в городе Котельничь  Кировской области. В декабре он был направлен в село Нижний Тагил Свердловской области.

Из воспоминаний однополчанина Алексея Петровича Рыбакова: «170 танковая бригада начала формироваться в Москве в марте 1942 года как отдельная танковая бригада.  В то время тогда было два отдельных танковых батальона №37 и №373 и один мотострелковый, службы управления и обслуживания, взвод разведки.
Из воспоминаний командира танкового батальона 170 танковой бригады Отрощенкова Сергея Андреевича: «Николай Рязанцев прибыл в батальон в конце июля 1944 в Румынию. Это был энергичный, общительный человек, вдумчивый командир взвода. Танкисты его очень любили за добрый нрав и твердую волю. 20 августа 1944 года началась Яссно - Кишеневская операция, в которой первый батальон действовал в первом отряде от 170 танковой бригады. Батальон продвигался на города Хуши и Левово с задачей завершить окружение вражеских войск.  До подхода главных сил бригады, Рязанцеву пришлось принять неравный бой с фашистами».  

Одним из дорогих экспонатов нашего музея, является копия документа - дело №41 от 14 сентября 1944 года «23 августа 1944 года командир взвода гвардии лейтенант Рязанцев Николай Дмитриевич на своем танке, выполняя задание (доставить боеприпасы) для первого танкового батальона в районе города Хуши, проходя шоссе Яссы-Васлуй в районе Бурчелулне, неожиданно встретился с танками противниками, отходящих из района Яссы на Васлуй.  Будучи отстреленный танками врага, Рязанцев не растерялся, смело вступил в неравный бой. Враг имел до 30 танков и САУ, артиллерию и пехоту. Пять часов Рязанцев вел бой, поджег 3 САУ, разбил 4 противотанковых орудия, уничтожил до 100 гитлеровцев, заставил противника свернуть с шоссе Яссы-Васлуй на Хуши, где колону встретил огнем 1 и 2 танковый батальон бригады. Таким образом, шоссе было очищено от противника и бригада смогла двигаться дальше».

 За бои на румынской земле Николай Дмитриевич Рязанцев был представлен к званию Героя Советского Союза.

Но даже после тяжелых боев Николай Рязанцев находил время, что бы отослать матери весточку о себе. Сохранились 32 пожелтевших письма, открытки, фронтовые треугольники, которые были так дороги для его матери, родных и близких ему людей.
15 апреля 1943 года. Письмо в Семилукский поселковый совет. «Мы, воины, оправдываем надежды Родины и народа, скоро очистим от извергов свою священную землю».

20 июня 1943  года.  Сестре Люсе: «По вечерам мы, красные офицеры, выходим погулять на опушку леса, вспоминаем прошлое, кто как жил, чем увлекался.  Часто спрашиваем друг друга: «Когда же опять так заживем, как жили до войны? Но ответа нет… А так хочется мира на земле» ».
7 сентября 1944 года  «Мама, Люся, Ваня! О боевом подвиге моей танковой роты и меня вы можете прочитать в «Правде» за сентябрь. Я представлен к званию Героя Советского Союза».

      Таким воином был герой Советского союза гвардии лейтенант, командир танкового взвода 1 танкового батальона 170 танковой Кировоградской, Краснознаменной бригады Рязанцев Николай Дмитриевич, пропавший при выполнении задания командования в районе Джамбек под Будапештом 6 января 1945 года, всего четыре месяца не дожив до дня Великой Победы. 18 февраля 1945 года Н.Д. Рязанцев посмертно награжден был орденом Суворова III степени.

Я и мои одноклассники гордимся подвигом земляка, Героя Советского Союза Николая Дмитриевича Рязанцева.
 Вот уже не одно десятилетие мы празднуем День Победы,а в этом году страна с гордостью отметила 70 лет со дня Победы в той страшной войне, и этот праздник является одним из главных для каждого из нас. Это праздник Памяти – благодарной Памяти людям за их подвиг во имя жизни и мира.

Прошла война…

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем…

Затем, чтоб этого забыть

Не смели поколенья,

Затем, чтоб нам счастливей быть,

А счастье – не в забвеньи!
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Николай Дмитриевич Рязанцев
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Семья Николая Рязанцева
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Копия документа дело №41

от 14 сентября 1944 года
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Письма с фронта
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Николай Рязанцев погиб в бою в районе Джамбек под Будапештом
